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Vëllimi 3

         Akademik. Prof. Dr. Musa Haxhiu

Portreti i një mjeku

Mjek,fispatolog, pulmolog, kardiolog, profesor, akademik.

Lindi në Pejë, shkollimin fillor dhe të mesëm i kreu në Pejë. Studimet e larta i vazhdoi 
në Fakultetin e Mjekësisë në Beograd ku u diplomua më 1963. Punoi pneumolog në 
Spitalin e Sëmundjeve të Mushkërive në Pejë (1968-1971). Me hapjen e FMP, kaloi 
me punë në Prishtinë. Në vitin 1973 emërohet docent, për lëndën fispatologjia në 
FMP. Studimet pasuniversitare për kardiologji i regjistroi në vitin (1968-69) dhe i 
përfundoi me sukses në Universitetin e Beogradit (1971). Temën e doktoratës e mbrojti 
në Fakultetin e Mjekësisë të Universitetit të Zagrebit (1973).Vazhdoi specializimin 
dhe studimet plotësuese në Postgraduate Medical School, Londër, Britani e Madhe, 
për 6 muaj.Musa Haxhiu, emërohet dekan i Fakultetit të Mjekësisë në Prishtinë 
(1973/75).Gjatë atyre viteve u gjallërua çdo gjë, duke filluar nga një frymë tjetër, 
si në mësimdhënie, kërkime shkencore, por edhe në ndërtimin e objekteve të reja. 
Është themelues i Institutit të Fiziologjisë Patologjike të Fakultetit të Mjekësisë në 
Prishtinë.Gjatë viteve 1975/76 qëndroi në Pennsylvania University, Philadelphia, 
SHBA. Në vitin 1978 ftohet në një qendër tjetër të fuqishme shkencore në Silikose-
Forschungsinstitut der Bergau-Berufs-genossenschaft, Bochum, RF. e Gjermanisë. 
Zgjidhet profesor inordinar i Fakultetit të Mjekësisë në Prishtinë (1977).

Në vitin 1979 emërohet anëtar me korrespondencë i ASHA të Kosovës. Në një 
mandat 1978/79 emërohet kryetar i lidhjes së Shoqatave të Fiziologëve të ish-
Jugosllavisë. Në vitin 1980, akademik M.Haxhiu sërish qëndroi në Institutin 
Silikose Forschungsinstitut der Bergau-Berufs-genossenschaft, Bochum- Gjermani 
(profesor i ftuar). Në vitin 1982 ftohet profesor në Case Western Reserve University, 
Cleveland, Ohio, USA. Emërohet profesor ordinar në Fakultetin e Mjekësisë në 
Prishtinë (1983).

Zgjidhet kryetar i ASHAK (1990). Dha kontribut të çmuar në zhvillimin e resurseve 
humane në FMP. Pas demonstratave të vitit 1981 në Kosovë, në diferencimin 
ideopolitik në Akademinë e Shkencave dhe të Arteve, kundërshtoi fuqishëm politikën 
antishqiptare të udhëhequr nga pushteti serb dhe lavdëroi kontributin e profesorëve 
nga Universiteti Shtetëror i Tiranës.

Ndonëse prej vitit 1990 jetoi dhe veproi në OHIO të SHBA-ve, asnjëherë nuk 
mungoi përkrahja e tij për shkencëtarët e rinj shqiptarë, veçmas ndihma për hartimin 
e temave të doktoratës.

Në Case Western University mbajti pozitën e profesorit në katër institute. Për aftësitë 
shkencore dhe organizative ai qe angazhuar në Howard University në Washington 
DC ku i vuri themelet dhe ngriti në këmbë një laborator të neurofiziologjisë moderne.

Ka qenë anëtar i Këshillit recensues i tri revistave më me zë të Shoqatës Amerikane të 
Fiziologjisë dhe të Neurofiziologjisë, ndërsa ishte anëtar i shumë shoqatave, siç janë:  
American Association for the Advancement of Science, American Physiological 
Society, International Brain research Organisation, Society of Neurscience, New 
York Academy of Sciences. Akademik Musa Haxhiu, pa dyshim, është eksperti më 
i cituar në literaturën shkencore, jo vetëm nga mjekët shqiptarë, por edhe nga ata 
evropianë. Ka botuar disa tekste universitare dhe mbi 400 punime, kumtesa dhe 
ligjërime shkencore në revista me renome botërore.

La pas vetës me dhjetëra doktorë dhe magjistra të shkencave mjekësore, me qindra 
mjekë dhe stomatologë dhe shumë miq gjithandej globit. Kontributi shkencor dhe 
profesional i akademik Musa Haxhiut, i bën nder kombit tonë dhe humanizmit në tërësi. 
Vdiq dhe u varros në OHIO (SHBA) më 17.09.2007.
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